

علم بیان

علم بدیع

علم عروض

kitababiyah.blogspot.com

DISCLAIMER

All the books we provide on Kitaabiyat, are the digitalized versions of the Hardcopies we OWN. We don't promote piracy. If you like the books then support their authors by buying the originals.

Posting of our books in any forum/board/blog/website is STRICTLY PROHIBITED.

Uploading of our books to any other media uploading service / community reading services (i.e SCRIBD), without our permission is prohibited.

The hardwork we do, in presenting the books to you, takes quite lot of effort. With every page Photoshopped, and every line checked for its readability, should be respected

Some people are stealing our work, we need your help, if you see our books anywhere other than Kitaabiyat, please let us know. We'll consider it your support for the promotion of Urdu Literature.

Support us by keep visiting and also by telling others about Kitaabiyat.

Prof. Akbar

Prof. Muhammad Akbar Qureshi

SUPPORT US!
TO HELP US IMPROVE
KITAABIYAT

“

[Ads by Google](#)

[Urdu Novels](#)

[Funny SMS](#)

[K167](#)

[Send SMS](#)

[Urdu Poems](#)

JAN 21, 2010

”

kitaabiyat.blogspot.com

YEAH ONLY YOU CAN DO IT...
TELL OTHERS ABOUT US & KEEP VISITING FOR
DOWNLOADING THE BEST URDU LITERATURE, ON THE NET.

علم بیان

تشبیہ . استعارہ . مجاز مرسل . کنایہ

علم بدیع

مراعات الخیر . من تعلیل . ایہام . لحن و نشر
تلمیح . ترصیح . تلمیح . تضاد

علم عروض

بحر ہزج سالم . بحر رجز سالم
بحر متقارب سالم . بحر مدح و مستقصر

Kitaabiyat.com

علم بیان

علم بیان ایسے قاعدوں اور ضابطوں کے مجموعے کا نام ہے جس کو جان لینے کے بعد ہم ایک ہی بات یا مضمون کو مختلف طریقوں سے ادا کر سکیں اور ان میں سے ہر طریقہ دوسرے طریقے سے زیادہ واضح اور موثر ہو۔

اس کا مقصد یہ ہے کہ کلام کے سمجھنے میں غلطی کا امکان کم ہو اور معانی میں خوبصورتی پیدا ہو مثلاً اگر ہم ایک شخص کے تعلق کہیں کہ وہ بڑا سخی ہے۔ بڑا کریم ہے۔ بڑا جواد ہے تو ان عبارتوں میں مترادفاً یعنی ہم معنی الفاظ کو موجود ہیں لیکن علم بیان کی رو سے کوئی خوبی نہیں۔ بیان کی رو سے یہ کہیں گے کہ وہ اپنے زمانے کا حاتم ہے اس کی جود و سخا کی دھوم ہے وغیرہ اس طرح اپنے زمانے کا حاتم کہنے سے مطلب زیادہ واضح ہو جاتا ہے علم بیان کا موضوع لفظ ہے اور لفظ دو طرح سے استعمال ہوتے ہیں۔

۱۔ حقیقی معنوں میں۔ یعنی لفظ کو ان معنوں میں استعمال کیا جائے جن کے لیے وہ وضع ہوا ہے مثلاً شیر کہیں اور اس سے مراد وہی درندہ مراد لیں

۲۔ مجازی معنوں میں۔ یعنی لفظ اپنے حقیقی معنوں میں استعمال نہ ہو بلکہ مجازی معنوں میں آئے مثلاً شیر کہیں اور اس سے مراد شجاع مرد لیں۔ یہ مجازی معنی ہونگے۔

عکس شیر کی آمد ہے کہ رن کانپ رہا ہے

مجازی اور حقیقی معنوں میں کچھ نہ کچھ تعلق ضرور ہوتا ہے اور مجازی معنی کے لیے کلام میں کوئی نہ کوئی قرینہ بھی ضرور موجود ہوتا ہے مثلاً اوپر کے مصرعے میں شیر کا لفظ اپنے مجازی معنوں میں استعمال ہوا ہے اور رن (میدان جنگ) کا قرینہ موجود ہے یعنی ایسا شیر جو میدان جنگ میں آنے والا ہے۔ اگر قرینہ پایا جائے تو مجاز کہلائے گا اور ایسا قرینہ نہیں پایا جاتا تو کنا یہ کہیں گے۔ مجاز کی ایک قسم استعارہ ہے اور استعارہ کی بنا تشبیہ پر ہے

علم بیان کا دار و مدار چار چیزوں پر ہے۔

۱۔ تشبیہ ۲۔ استعارہ ۳۔ مجاز مرسل ۴۔ کنایہ

۲۔ زید شیر کی مانند ہے زید مشبہ۔ شیر مشبہ بہ۔ مانند حرف تشبیہ

۳۔ زید شیر ہے زید مشبہ۔ شیر مشبہ بہ

ان مثالوں میں مشبہ۔ مشبہ بہ (طرفین تشبیہ) کا تینوں جملوں میں بیان ہے۔ مشبہ اور مشبہ بہ دو قسم کے ہوتے ہیں۔

(۱) حسی (۲) عقلی

طرفین تشبیہ حسی :- وہ ہیں جو حواس خمسہ ظاہری سے دریافت ہو سکیں جو اس خمسہ یہ ہیں (۱) باصرہ (دیکھنا) (۲) سامعہ (سننا) (۳) شامہ (سونگھنا) (۴) ذائقہ (چکھنا) (۵) لامسہ (چھونا)۔

مثالی :- سرور سا قد تو گل سے رخسار سے۔ شلنے بازو بھرے بھرے سارے۔ (باصرہ) اس شعر میں قد کو سرو سے اور رخسار کو گل سے تشبیہ دی گئی ہے۔ یہ چیزیں آنکھ سے دیکھی جا سکتی ہیں۔

۲۔ جس نے سونگھی ہو تیری زلف سبہ کار کی بو

کیا پسند آئے اُسے نافہ رتانا ر کی بو
خوشبو کا تعلق سونگھنے سے ہے۔ (شامہ)

لذت سرور کی ہو چڑائیوں کے چھپوں میں

چشمے کی شوررشوں میں باجا سا بیج رہا ہے
چشمے کی آواز کہہ باجے سے تشبیہ دی گئی ہے اس کا تعلق سننے سے ہے۔ (سامعہ)

جھوٹی شراب اپنی مجھے مرتے دم تو دے

یہ آب تلخ شربت قند و نبات ہے
شراب کو شربت قند و نبات کہا گیا ہے۔ اس کا تعلق ذائقہ سے ہے۔ (ذائقہ)

پیٹ نرمی میں صورت محفل

صاف مانند تختہ صندل
پیٹ کی نرمی چھونے سے معلوم ہو سکتی ہے۔ (لامسہ)

ہو حلقہ یاراں تو برہنہ کی طرح نرم

رزم حق و باطل ہو تو فولاد ہے موہن

طرفین تشبیہ عقلی :- طرفین تشبیہ عقلی وہ ہیں جو حواس خمسہ سے دریافت نہ ہوں بلکہ عقل سے معلوم ہوں۔ اس کی تین قسمیں ہیں۔

تشبیہ

علم بیان کی رو سے جب کسی ایک چیز کو کسی مشترک خصوصیت کی بنا پر کسی دوسری چیز کی مانند قرار دیا جائے تو اسے "تشبیہ" کہتے ہیں۔ تشبیہ سے غرض اس پہلی چیز کو کسی صفت حالت یا کیفیت کو واضح اور مؤثر بنا کر پیش کرنا ہوتا ہے اس کے علاوہ اس میں فصاحت و بلاغت پیدا ہوتی ہے۔

مثلاً :- رخسار پھول کی مانند ہے۔
یہاں رخسار کو پھول سے تشبیہ دی گئی ہے۔ دونوں درخسار اور پھول مختلف چیزیں ہیں۔ لیکن رنگ اور ملائمت کی صفت دونوں میں موجود ہے۔

ارکان تشبیہ

ارکان تشبیہ پانچ ہیں۔

۱۔ مشبہ۔ وہ نئے جس کو تشبیہ دی جائے جیسے اوپر کی مثال میں "رخسار"۔

۲۔ مشبہ بہ۔ وہ چیز جس سے تشبیہ دی جائے۔ جیسے پھول۔

۳۔ وجہ تشبیہ۔ مشترک صفت جو دونوں میں موجود ہو جیسے اوپر کی مثال میں ملائمت اور رنگ۔

۴۔ غرض تشبیہ :- جس مقصد کے لیے تشبیہ دی جائے۔ جیسے اوپر کی مثال میں خوبصورتی کو نمایاں کرنا۔ غرض تشبیہ کا اندازہ شعر یا جملے کے معنوں سے ہو جاتا ہے۔

مثلاً (۱) اسلم کا رنگ حضرت بلال جیسا ہے (۲) اکبر کو تے کی طرح سیاہ ہے۔

دونوں میں وجہ تشبیہ رنگ کی سیاہی ہے لیکن غرض تشبیہ پہلے جملے میں شبہ کی اچھائی کا اظہار ہے اور دوسرے میں مشبہ کی برائی بیان کرنا ہے۔

۵۔ عروق تشبیہ :- جو عروق تشبیہ دینے کے لیے استعمال ہوں۔ انہیں ادات تشبیہ بھی کہتے ہیں۔ عموماً یہ عروق استعمال ہوتے ہیں۔ مانند۔ جیسا۔ طرح۔ سا۔ سی۔ سے۔ صورت۔ مثل وغیرہ۔

مثلاً اور مشبہ بہ کو طرفین تشبیہ کہتے ہیں۔ تشبیہ کے لیے طرفین تشبیہ کا ہونا ضروری ہوتا ہے۔ وجہ تشبیہ اور عروق تشبیہ کبھی بیان میں آئیں گے اور کبھی نہیں۔

طرفین تشبیہ

مندرجہ ذیل مثالوں کو غور سے پڑھیے :-

۱۔ زید شجاعت میں شیر کی مانند ہے (زید مشبہ۔ شیر مشبہ بہ شجاعت) و ب تشبیہ مانند عروق تشبیہ

۱- مشبہ اور مشبہ بہ دونوں عقلی ہوں جیسے علم کو زندگی سے اور جہل کو موت سے تشبیہ دینا۔
ع سے مشوخیاں مضمون میں ہیں نازحیناں کی طرح

۲- مشبہ عقلی اور مشبہ بہ حسی ہو۔
ع زندگی ہے یا کوئی طوفان ہے

مشبہ زندگی عقلی ہے اور مشبہ بہ طوفان حسی ہے۔
۳- مشبہ حسی اور مشبہ بہ عقلی ہو۔

نگہ آفت چشم عین بلا
مشبہ چشم حسی ہے اور مشبہ بہ بلا عقلی ہے۔

تشبیہ کی اقسام
تشبیہ کی اقسام بہت سی ہیں جن میں سے مندرجہ ذیل زیادہ مشہور ہیں۔

- ۱- تشبیہ مرسل ۲- تشبیہ موکد ۳- تشبیہ مفصل ۴- تشبیہ مجمل ۵- تشبیہ مجع
- ۶- تشبیہ تسویہ ۷- تشبیہ ملفوف ۸- تشبیہ مفروق ۹- تشبیہ قریب ۱۰- تشبیہ بعید
- ۱۱- تشبیہ مرود ۱۲- تشبیہ خمار ۱۳- تشبیہ مشروط ۱۴- تشبیہ مقبول

تشبیہ کی مثالیں
ذیل میں تشبیہ کی مثالیں دی گئی ہیں۔

۱- ناز کی اس لب کی کیا کہیے۔
پنکھڑی اک گلاب کی سی ہے

لب + مشبہ + گلاب کی پنکھڑی - مشبہ بہ - سی، حرف تشبیہ + ناز کی وجہ تشبیہ -
لبوں کی نزاکت اور نفاست کا اظہار - غرض تشبیہ -

۲- شام ہی سے بجھا سا رہتا ہے
دل ہے گویا چراغِ مفلس کا

دل - مشبہ - مفلس کا چراغ - مشبہ بہ - گویا حرف تشبیہ
۳- کسی نے مول نہ پوچھا دل شکستہ کا
کوئی خریدے ٹوٹا پیالہ کیا کرنا

دل شکستہ - مشبہ - ٹوٹا پیالہ مشبہ بہ -
۴- حسنِ یوسف بھی اس کے آگے ماند
چہرہ زلفوں میں جیسے ابر میں چاند

۵- چہرہ، مشبہ + چاند مشبہ بہ - زلف مشبہ + ابر مشبہ بہ -
جگنو کی روشنی ہے کاشانہ چمن میں
یا شمع جل رہی ہے پھولوں کی انجمن میں

اقبال

جگنو - مشبہ - شمع - مشبہ بہ -
۶- بکھری ہوئی ہوز زلف بھی اس چشم مست پر
ہلکا سا ابر بھی سر میں خانہ دیکھئے

زلف + مشبہ - ابر - مشبہ بہ - چشم مست - مشبہ - میں خانہ - مشبہ بہ -
۷- آیا ہے تو جہاں میں مثال شرار دیکھ
دم دے نہ جلئے ہستی ناپا پیدا دیکھ

اقبال

تو (انسان) مشبہ - شرار - مشبہ بہ - مثال - حرف تشبیہ
۸- ایک سب آگ ایک سب پانی
دیدہ و دل عذاب ہیں دونوں

میر

دیدہ - مشبہ - پانی مشبہ بہ - دل - مشبہ - آگ - مشبہ بہ -
۹- پھول ہیں صحرا میں یا پرپاں قطار اندر قطار
اودے اودے نیلے نیلے پیر سن

اقبال

پھول - مشبہ - پرپاں مشبہ بہ - یا - حرف تشبیہ -
۱۰- زندگی کیا کسی مفلس کی قبا ہے جس میں
ہر گھڑی درد کے پیوند لگے جاتے ہیں

فیض

زندگی - مشبہ - مفلس کی قبا - مشبہ بہ - کیا - بمعنی گویا - حرف تشبیہ -
۱۱- وہ ستارہ تھی کہ شبنم تھی کہ پھول
ایک صورت تھی عجب یاد نہیں

ناصر کاظمی

وہ (محبوب) مشبہ - ستارہ - شبنم - پھول - مشبہ بہ -
۱۲- تجھ لب کی صفت لعل بدخشاں سوں کہوں گا
جادو ہیں تیرے نین غزالوں سوں کہوں گا

ولی

تجھ لب کی صفت لعل بدخشاں سوں کہوں گا
جادو ہیں تیرے نین غزالوں سوں کہوں گا
لب - مشبہ - لعل بدخشاں - مشبہ بہ -

مشبہ اور حرف تشبیہ تینوں مذکورہ ہوتے ہیں۔ لیکن استعارہ میں حرف تشبیہ کا بالکل ذکر نہیں ہوتا۔ تشبیہ میں مشبہ کو مشبہ بہ کی مانند کہا جاتا ہے۔ لیکن استعارہ میں مشبہ کو بعینہ مشبہ بہ ٹھہرا لیتے ہیں۔ یعنی بہادر شخص کو شیر کی مانند کہنے کی بجائے شیر ہی کہہ دیتے ہیں مثلاً

کس شیر کی آمد ہے کہ رن کانپ رہا ہے
رن ایک طرف چرخ کہن کانپ رہا ہے

اس شعر میں شیر کا استعارہ حضرت عباس سے ہے۔

ارکان استعارہ

۱۔ مستعار لہ: وہ چیز یا شخص جس کے لئے کوئی لفظ مستعار (ادھار) یا جملہ سے مستعار کہتے ہیں۔

میں اس گل کو پیغام دیتا ہزاروں
ہوا ہو گئی پر صبا کہتے کہتے

اس شعر میں محبوب کے لیے "گل" کا لفظ مستعار لیا گیا ہے۔ اس لیے محبوب مستعار لہ ہے۔
۲۔ مستعار منہ: وہ چیز جس کے لوازمات مستعار لہ سے مستعار منہ کہتے ہیں۔
مثلاً: "گل"

مستعار منہ کے لیے جو لفظ استعمال ہوتا ہے اسے مستعار کہتے ہیں۔

۳۔ وجہ جامع: وہ مشترک صفت جس کی بنا پر استعارہ کیا جائے وجہ جامع کہلاتی ہے۔
مثلاً: محبوب کو حسن و جمال کی وجہ سے "گل" کہا گیا۔

تشبیہ میں مشبہ اور مشبہ بہ کو طرفین تشبیہ کہتے ہیں۔ اسی طرح
استعارہ میں مستعار لہ اور مستعار منہ کو طرفین استعارہ کہتے ہیں۔

استعارہ میں ارکان تشبیہ کے نام بدل جاتے ہیں۔ اس لیے ان کو جاننا اور یاد رکھنا
ضروری ہے۔

تشبیہ	استعارہ
۱۔ مشبہ	مستعار لہ
۲۔ مشبہ بہ	مستعار منہ
۳۔ وجہ شبہ	وجہ جامع

۱۳۔ حکم ناطق لکھا گیا کہ لکھیں
خال کو دانہ اور زلف کو دام
خاں۔ مشبہ + دانہ۔ مشبہ بہ + زلف + مشبہ + دام۔ مشبہ بہ۔

۱۴۔ روشن ہے اس طرح دل دیراں میں داغ ایک
اجڑے نگر میں جیسے چلے ہے چراغ ایک
دل دیراں۔ مشبہ + اجڑے نگر۔ مشبہ بہ + داغ۔ مشبہ + چراغ۔ مشبہ بہ۔

۱۵۔ اک نجل کی اوٹ سے نکلا وہ پیلا ماہتاب
جیسے ملاں کا عامر جیسے بننے کی کتاب
جیسے مفلس کی جوانی جیسے بیوہ کا شباب

پیلا ماہتاب۔ مشبہ + ملاں کا عامر۔ بننے کی کتاب۔ مفلس کی جوانی۔ بیوہ کا شباب۔ چاروں مشبہ بہ۔

۱۶۔ کھا کھا کے اوس اور بھی سبزا ہوا
تھا موتیوں سے دامن صحرا بھرا ہوا
شبنم کے قطرے (اوس) مشبہ، موتی۔ مشبہ بہ۔

۱۷۔ ایک معتمہ ہے سمجھنے کا نہ سمجھانے کا
زندگی کا ہے کہ ہے خواب ہے دیوانے کا
زندگی۔ مشبہ + دیوانے کا خواب۔ مشبہ بہ۔

استعارہ

استعارہ کے لغوی معنی ادھار لینا ہیں۔ اصطلاح میں استعارہ سے مراد یہ ہے کہ کسی شے کے لوازمات کو کسی اور شے سے منسوب کر دیں۔ مثلاً بہادر شخص کو شیر کہہ دیں۔ دلیری اور شجاعت شیر کا خاصا ہے۔ اس کے لوازمات انسان سے منسوب کر دیئے گئے۔

استعارہ میں لفظ مجازی معنوں میں استعمال ہوتا ہے اور اس کے حقیقی اور مجازی معنوں میں تشبیہ کا تعلق ہوتا ہے۔ گویا اس کی بنیاد تشبیہ پر ہے۔ فرق یہ ہے کہ تشبیہ میں مشبہ۔

کیا سرے حال پر سچ سچ نہیں تھا قاصد
تو نے دیکھا تھا ستارہ سرمژگان کوئی

استعارہ { استعارہ
استعارہ { ستارہ
طرفین استعارہ

استعارہ کی قسمیں

استعارہ کی بہت سی قسمیں ہیں جن میں سے دو اہم ہیں۔
استعارہ بالانصریح :- استعارہ میں عام طور پر مشبہ بہ
(مستعار منہ) کا ذکر آتا ہے۔ اور مراد مشبہ (مستعار لہ) ہوتا ہے اسے استعارہ بالانصریح
کہتے ہیں جیسے شیر کا نام لے کر بھادر شخص مراد لینا۔

ع نہ خدا ہی ملا نہ وصال صتم
نہ ادھر کے رہے نہ ادھر کے رہے

اس میں صتم سے مراد محبوب ہے صتم مستعار منہ محبوب، مستعار لہ استعارہ بالانصریح
اس لیے کہتے ہیں کہ اس میں استعارہ صریح اور واضح ہوتا ہے اس میں مستعار لہ کا ذکر نہیں
ہوتا لیکن سمجھ میں آجاتا ہے کہ وہی مراد ہے۔

استعارہ بالکنایہ :- اگر مشبہ بہ کا ذکر کر کے مشبہ مراد لیں تو استعارہ بالانصریح کہلاتا
ہے لیکن مشبہ بہ سے مراد لینے کی بجائے مشبہ سے مشبہ بہ کے معنی لیے جائیں تو اسے استعارہ
بالکنایہ کہتے ہیں اس سے استعارہ واضح نہیں ہوتا بلکہ کنائے اشارے سے کام لیا جاتا ہے۔
مثلاً موت کے تنجے سے کوئی نہیں بچ سکتا۔

یہاں موت کو درندہ سے استعارہ کیا گیا ہے وجہ جامع ہلاک کرنا ہے۔ اس میں مشبہ بہ
کے لوازمات مشبہ کے لیے ثابت کیے گئے ہیں۔

مثلاً اس مثال میں پنچہ کا ذکر نہ ہو تو معلوم نہیں ہوتا کہ منگم نے موت کو درندہ قرار
دیا ہے چنانچہ استعارہ بالکنایہ کو ثابت کرنے کے لیے کسی قرینے کا ہونا ضروری ہے۔

نرگس نے نگاہ بازیاں کہیں

سوسن نے زبان درازیاں کہیں

اس شعر میں نرگس کو آنکھ اور سوسن کو زبان کہا گیا اور دیکھنے اور کرنے کی خصوصیات
جو آنکھ اور زبان کے ساتھ مخصوص ہیں نرگس اور سوسن میں ثابت کی ہیں۔

ذیل میں استعارہ کی مثالیں دی گئی ہیں۔

استعارہ کی مثالیں

۱۔ پاکستانی شیروں کے مقابلے میں بھارتی گیدڑ جاگ نکلے۔
پاکستانی شیروں، مستعار منہ، پاکستانی دلیر سپاہی، مستعار لہ، بہادری وجہ جامع

بھارتی گیدڑ، مستعار منہ، بزدل سپاہی، مستعار لہ، بزدلی، وجہ جامع۔

۲۔ میرے چاند سو جا

چاند، مستعار منہ، بیٹا، مستعار لہ

۳۔ س بھینجا خط کا کیا اس بت نے بند

اب خدا یا موت کا پیغام بھیج

بت، مستعار منہ، محبوب، مستعار لہ۔

۴۔ جب چلا چاند مدینے کا سوئے رب جلیل

بجھ گئی مہر درخشاں کی نلک پر قندیل

رسول کریم کو مدینے کا چاند کہا گیا ہے۔

۵۔ ۶ یاد آئی میرے عیسیٰ کو دو امیرے بعد

عیسیٰ، مستعار منہ، محبوب، مستعار لہ

۶۔ ۷ دنیا سے انتقال ہوا نور عین کا

ہنگامہ ظہر تھا لٹا گھر حسین کا

نور عین، مستعار منہ، فرزند، مستعار لہ۔

۸۔ ۸ سن کے نالوں کے مرے ہو گئے پتھر پانی

پانی نرم دل کے لیے اور پتھر ظالم کے لیے استعارہ ہے۔

۹۔ ۹ درے درے میں تیرے خوابیدہ ہیں شمس و قمر

یوں تو پوشیدہ ہیں تیری خاک میں لاکھوں گہر

فضائلے ادب کو شمس و قمر اور گہر کہا گیا ہے۔

۱۰۔ ۱۰ کس قدر تلخ ہے زہر آب حیات

تم پلاؤ گے تو پینا ہوگا

زندگی کی تلخیوں کا زہر پینے سے استعارہ کیا گیا

۱۱۔ ۱۱ اس آب حیات سے جدا ہوں

مچھلی کی طرح ترہ پ رہا ہوں

مستعار منہ، آب حیات، مستعار لہ، محبوب۔

۱۲۔ ۱۲ چن اڑ گئے آندھیاں آتے آتے

چن اڑنے سے مراد مٹنا تباہ ہونا ہے۔

پلکوں پر چپل رہے ہیں انجم

کس چاند سے آنکھ جا لڑی ہے

انجم چاند۔ آنکھ بڑا نا۔ مستعار لیے گئے ہیں ان سے مراد آنسو۔ دوست اور

محبت ہونا ہے۔

پتا پتا بوٹا بوٹا حال ہمارا جانے ہے

جانے نہ جانے گل ہی نہ جانے باغ تو سارا جاہے

گل: مستعار منہ، محبوب، مستعار لہ۔

ادھر سے ابر جو اٹھ کر گیا ہے

ہماری خاک پر بھی رو گیا ہے

رونا مجازی معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ رو گیا ہے سے مراد رو ہیں گیا ہے۔

استعارہ کی بنیاد تشبیہ پر ہے مگر خود استعارہ تشبیہ نہیں۔ یہ تشبیہ کی ترقی یافتہ صورت ہے۔

تشبیہ اور استعارہ میں فرق

۱۔ تشبیہ میں کسی مشترک صفت کی بنا پر ایک چیز کو دوسری چیز کی مانند کہا جاتا ہے مثلاً خدا نے مجھے چاند جیسا بیٹا عطا کیا۔ لیکن استعارہ میں ایک چیز کو بعینہ دوسری چیز کے مطابق سمجھ لیا جاتا۔ مثلاً میرے چاند سو جا یا کسی حسین شخص کو چودھری کا چاند کہہ دینا۔

۲۔ تشبیہ میں مشبہ اور مشبہ بہ کا ذکر ضرور ہوتا ہے لیکن استعارہ میں صرف مشبہ بہ کا ذکر ہوتا ہے اور اس سے مراد مشبہ ہوتا ہے یعنی چاند کہہ کر حسین شخص مراد لینا۔

۳۔ تشبیہ میں حرف تشبیہ استعمال ہوتے ہیں لیکن استعارہ میں حرف تشبیہ نہیں آتے۔ مثلاً بھنم موتی کی مانند دماند حرف تشبیہ) کس شیر کی آمد ہے کہ رن کانپ رہا ہے (استعارہ) اس میں حرف تشبیہ نہیں ہے۔

۴۔ تشبیہ میں مشبہ، مشبہ بہ اور وجہ شبہ آتے ہیں۔ استعارہ میں مستعار لہ، مستعار منہ اور وجہ جامع کہلاتے ہیں۔

مثالی: (۱) یاد آئی میرے عیسیٰ کو دو میرے بعد (استعارہ) عیسیٰ سے مراد محبوب ہے۔

۲۔ زندگی ہے یا کوئی طوفان ہے ہم تو اس جینے کے ہاتھوں مر چلے (تشبیہ) زندگی کو طوفان سے تشبیہ دی گئی ہے۔

۳۔ ۷

کیوں سنے عرض مضطرب تو من
صنم آخر خدا نہیں ہوتا

(استعارہ)

۲۔ ۷

یہ آبِ تاب حسن یہ عالم شباب کا
تم ہو کہ ایک پھول کھلا ہے گلاب کا

(تشبیہ)

۵۔ ۷

مقدور ہو تو خاک سے پوچھوں کہ آلیٹم
تو نے وہ گنجھائے گرا نما یہ کیا کیے

(استعارہ)

۶۔ ۷

لوں پر چھیاں نہیں چاروں طرف اس جناب کے
جیسے کرن نکلتی ہے گرد آفتاب کے

(تشبیہ)

مجاز مرسل

کسی لفظ کو حقیقی معنوں کی بجائے کسی قرینے کی بنا پر مجازی معنوں میں استعمال کرنا مجاز کہلاتا ہے۔ اگر دونوں میں تشبیہ کا تعلق ہو تو اسے استعارہ کہتے ہیں۔ اگر تشبیہ کے علاوہ کوئی اور تعلق ہو تو اسے "مجاز مرسل" کہتے ہیں۔ مثلاً ہاتھ کا لفظ قدرت و اختیار کے معنوں میں استعمال کرنا۔

"اس کام میں میرا کوئی ہاتھ نہیں"

"مجاز مرسل وہ لفظ ہے جو اپنے حقیقی معنوں کی بجائے مجازی معنوں میں استعمال ہو

اور حقیقی اور مجازی معنوں میں تشبیہ کا تعلق نہ ہو"

مختلف شکلیں

مجاز مرسل کی ۲۲ صورتیں ہیں۔ ان میں مشہور یہ ہیں۔

۱۔ جزو سے کل مراد لینا۔ مثلاً "الحمد کہہ کر پوری فاتحہ سورۃ مراد لینا۔ الحمد

جزو سے سورۃ فاتحہ دکل) کا

۲۔ کل کا ذکر کرنا اور جزو مراد لینا۔ ہاتھوں سے پھول توڑنا۔

ہاتھ دکل) سے مراد انگلیاں (جزو) ہیں اس نے نبض پر ہاتھ رکھا۔

علم بدیع

علم بیان کے قاعدے جان لینے سے تقریر اور تحریر کو مؤثر بنایا جاسکتا ہے۔ علم بدیع کے ذریعے کلام میں خوبصورتی اور دلآویزی پیدا کی جاسکتی ہے۔ کلام میں دلکشی اور رنگینی پیدا کرنے مختلف طریقوں کو صنائع و صنعت کی جمع کہتے ہیں صنائع کے ساتھ بدیع و بدیع یعنی الذکھی نادر چیزیں بھی عموماً بولا جاتا ہے۔

گویا علم بدیع وہ علم ہے جس میں کلام کی خوبیوں سے بحث کی جاتی ہے۔ کلام کی خوبیاں و طرح کی ہوتی ہیں۔

(۱) لفظی خوبیاں یا صنائع لفظی

مثلاً پتہ پتہ بوٹا بوٹا حال ہمارا جانے ہے
جلنے نہ جلنے گل ہی نہ جانے باغ تو سارا جانے ہے
اس شعر میں پتہ، بوٹا، گل، جانے کئی دفعہ استعمال ہوا ہے اس طرح شعر میں ایک لفظ تکرار یعنی بار بار استعمال ہوا تو اسے صنعت تکرار کہتے ہیں۔

(۲) معنوی خوبیاں یا صنائع معنوی

مثلاً جو آئے نہ جائے وہ بڑھاپا دیکھا
جو جاگے نہ آئے وہ جوانی دیکھی
اس شعر میں آئے، جاگے، جائے، آئے، بڑھاپا، جوانی، متضاد لفظ ہیں۔ ایسی صنعت کو صنعت تضاد کہتے ہیں۔

(۱) - لف و نشر | " لف " کے معنی پھینا اور " نشر " کے معنی پھیلانا ہیں اصطلاح میں اس کے معنی یہ ہیں کہ پہلے چند چیزوں کا ذکر ایک خاص ترتیب سے کیا جائے اور اس کے بعد ان چیزوں کے مناسبات اسی ترتیب سے یا بلا ترتیب بیان کئے جائیں۔ (د نشر)

سنگ اٹھانے سے سر یا آٹا سے مراد اپنا زمانہ جنوں یاد آنا ہے۔

۶۔ ایماء | جب نہ واسیے زیادہ ہوں اور نہ پوشیدہ
شرکت شیخ و برہمن سے میسر
اپنا کعبہ جدا بنا بنائیں گے ہم
کعبہ جدا بنا کرنا یہ ہے۔ سب سے علیحدہ رہنے ہے۔

کنا یہ اور مجاز میں فرق یہ ہے کہ کنا یہ میں اگرچہ لازمی معنی مراد ہوتے ہیں۔ مگر اصلی معنی بھی مراد لیے جاسکتے ہیں۔ مجاز میں اصلی معنی مراد نہیں لیے جاسکتے۔

اس کی دو اہم قسمیں ہیں۔

(۱) لف و نشر مرتبہ۔ اگر ترتیب نشر، لف کے مطابق ہو تو اسے لف و نشر مرتبہ کہتے ہیں مثلاً

جس کی چمک ہے پیدا جس کی مہکت ہویدا
شبنم کے موتیوں میں، پھولوں کے پرہن میں

پہلے چمک اور لہک کا ذکر ہے اور پھر اسی مناسبت سے موتیوں اور پھولوں کا۔

۲۔ ۱۔ آتش و آب و باد و خاک مٹنے لی

۲۔ ۲۔ وضع سوز و غم و رزم و آرام

۳۔ ۱۔ شرکت نیش و برہن سے مسیہر

۲۔ ۳۔ کعبہ و دیر سے بھی جائے گلا،

۲۔ ۴۔ ترے آزاد بندوں کی نہیہ دنیا نہ وہ دنیا

یہاں مرنے کی پابندی دیاں جینے کی پابندی

۵۔ ۱۔ ترے رخسار و قد و چشم سے ہیں عاشق زار

گل جہا، سرو جہا، نرگس بیمار جہا

(۲) لف و نشر غیر مرتبہ۔ اگر ترتیب مختلف ہو تو لف و نشر غیر مرتبہ کہتے ہیں۔

(۱) ایک سب آگ ایک سب پانی

دیدہ و دل عذاب ہیں دونوں

ترتیب مختلف ہے آگ اور پانی کی مناسبت سے ترتیب۔ دل دیدہ ہونی چاہیے تھی۔

(۲) رملخ و جبین و مژہ نیز چشم کرد ابرو کو

سان و بذر و مہ و نرگس دہلال لکھا

اگر ترتیب بالکل برعکس ہو تو اسے لف و نشر معکوس کہتے ہیں جیسے۔

روئے تاباں زلف مشکیں قامت رعنا ترا

سرو ہے سنبل ہے اور خورشید عالم تاب ہے

(۳) تضاد جب کلام میں دو ایسے الفاظ لائے جائیں جو معنی کے لحاظ سے ایک دوسرے کی ضد ہوں تو اسے صنعت تضاد کہتے ہیں مثلاً دن اور رات، صبح اور شام

سیاہ اور سفید

یاں کے سپید و سیاہ میں ہم کو دخل جو ہے سواتلے

رات کو رو صبح کیا اور دن کو چوں توں شام کیا

اس میں سپید و سیاہ، رات اور دن، صبح اور شام میں تضاد ہے۔

۲۔ جو آگے نہ جائے وہ بڑھاپا دیکھا

جو جاگے نہ آئے وہ جوانی دیکھی

۳۔ ۱۔ ستم کو ہم کرم سمجھے جہا کو ہم وفا سمجھے

۲۔ مجھے خندہ گل بہ آتلبے رونام ہنسا اور رونا

کہ اس طرح ہنسنے کی نوعی کسی کی

۵۔ چراغ خساء درویش ہوں میں

ادھر جلتا ادھر بجھتا رہا ہوں

۶۔ خدا پنہاں ہے عالم آشنکارا

پنہاں ہے گنج و برآنہ عیاں ہے

۷۔ میری قدر کراے زمین سخن

کہ میں نے تجھے آسمان کر دیا

۸۔ عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی

یہ خاکی اپنی فطرت میں نہ لڑی ہے نہ ناخاکی ہے

۹۔ ۱۔ ہوتے تم دوست جس کے دشمن اس کا آسمان کیوں ہو

۲۔ نہ مرنے کا غم ہے نہ جینے کی شادی

(۳) حسن تعبیل کے لفظی معنی علت یا توجیہ پیش کرنے کے ہیں یعنی کسی چیز کے دوزخ کے لیے کوئی ایسی وجہ بیان کی جائے جو حقیقت پر مبنی نہ ہو۔ لیکن شاعر ایسے انداز میں پیش کرے کہ حقیقت معلوم ہو۔

۱۔ سب کہاں کچھ لالہ دگل میں نمایاں ہو گئیں

خاک میں کیا صورتیں ہو گئی کہ پنہاں ہو گئیں

لالہ دگل کے زمیں سے ابھر آنے کی وجہ یہ بتائی ہے کہ زمینوں کو زمین میں دفن کر دیا جاتا ہے تو سخن فنا نہیں ہوتا بلکہ لالہ دگل کی شکل میں پھر نمودار ہوتا ہے حالانکہ یہ وجہ نہیں۔

۲۔ ۱۔ ڈر سے ہوا فرات کی موجوں میں اضطراب

اور آب میں سروں کو چھپانے نئے حجاب

حجاب کے سروں کو آب میں چھپانے کی وجہ شاعر نے "ڈر" بتائی ہے حالانکہ پہلے تو ڈرتے پھوٹتے رہتے ہیں۔

- ۴-۵ خواہاں تھے نخل گلشن زہرا جو آب کے
شبنم نے بھریئے تھے کٹورے گلاب کے
سرکہیں بال کہیں ہاتھ کہیں پاؤں کہیں
ان کا سونا بھی ہے کس شان کا سونا دیکھو
۶-۵ زندگی کی حقیقت کو کہن کے دل سے پوچھو
جھٹے شیر و تیشہ و سنگ گراں ہے زندگی

۵ ایہام ایہام کے معنی دوہم میں ڈالنا کے ہیں۔ اس سے مراد یہ ہے
کہ کلام میں کوئی ایسا لفظ لایا جائے جس سے سننے والا بھڑکی دیر کے

لئے دوہم میں پڑ جائے۔ ایسے لفظ کے عموماً دو معنی ہوتے ہیں۔ ایک معنی قریب دوسرے معنی بعید
سننے والے کا ذہن معنی قریب کی طرف منتقل ہوتا ہے۔ لیکن غور کرنے پر معلوم ہوتا ہے کہ شاعر کی مراد
معنی بعید (پوشیدہ) سے ہے۔

شب جو مسجد میں جا پھنسنے موہن
رات کاٹی خدا خدا کسر کے

اس کے قریبی معنی یہ ہیں کہ ساری رات خدا کا نام لیتے رہے اور محاورہ کے معنی ہیں
بڑی مشکل سے (خدا خدا کر کے رات کاٹنا) یہ معنی بعید ہیں اور شاعر کا مقصد یہی ہے۔
ابتدائی دور میں شعرا نے اس صنعت کو خوب برتا بلکہ مستقل فن بنا لیا۔ تیر و سواد کے دور
میں یہ تحریک ختم ہو گئی مثلاً میر نے اس بات پر فخر کیا ہے کہ ایہام کے بغیر بھی شاعری دکش ہو سکتی ہے۔

کیا جانے دل کو کھینچے ہیں کیوں شعر تیر کے
کچھ طرز ایسی بھی نہیں، ایہام بھی نہیں
مثالیوں :- اس کے عارضی کو دیکھ جیتا ہوں

عارضی میری زندگی ہے
(عارضی میں ایہام ہے کیونکہ عارضی کے معنی رخسار ہوتے ہیں)

۲-۵ ہجر میں گھل گھل کے آدھا ہو گیا
لے مسیحا اب میں مویس ہو گیا

یہاں موسیٰ پیغمبر اور نہیں بلکہ موسیٰ د بمعنی بال کی مانند مراد ہے

۳-۵ ہم سے بے گل سے وعدہ فرود
بات کرتے ہو تم قیامت کی

۳-۵ پیاسی جو تھی سپاہ خدا تین رات کی
ساحل سے سریشکتی تھیں موجیں فرات کی
فرات کی موجوں کا سر بٹکنا — حسن تعلیل ہے۔

۴-۵ ڈھالوں کا یہ عالم تھا کہ چھتی تھیں پس پشت
۵-۵ کہتا ہے کون نالہ بلبل کو بے اثر
پر دے میں گل کے لاکھ جگر جاگ پورے

(پھول کی مختلف پتیاں ہوتی ہیں لیکن شاعر نے یہ توجیہ پیش کی ہے کہ بلبل کے نالوں کی وجہ سے
پھول کے جگر کے ٹکڑے ہو گئے ہیں)۔

۶- ہوتا ہے نہاں گرد میں صحرا مرے ہوتے

گھستا ہے جیسے خاک پہ دریا مرے آگے

۷- اس موج کے ماتم میں روتی ہے بھنور کی آنکھ

دریا سے اٹھی لیکن ساحل سے نہ ٹکرائی

۸- سبزے کو جب کہیں جگہ نہ ملی

بن گیا روئے آب پر کافی

۹- اور بازار سے لے آئے اگر ٹوٹ گیا

ساغر جم سے یہ مرا جاں سفال اچھا ہے

(۴) مراعات النظر کلام میں ایسے الفاظ لانا جن کے معنوں میں خاص مناسبت ہو
مگر یہ نسبت تقابل یا تضاد کی نہ ہو صنعت مراعات النظر ہے

مثلاً سرو-گل۔ لالہ بلبل، چمن کا ایک جگہ ذکر کرنا۔ یا صراحی پیمانہ۔ جام کا ذکر کرنا۔
اس صنعت کو توفیق، توفیق اور ابتلا بھی کہتے ہیں

مثالیوں :- ۱- خط بڑھا زلفیں بڑھیں۔ کاکل بڑھے گیسو بڑھے

حسن کی سرکار میں جتنے بڑھے ہنس دو بڑھے

۲- مختصب کی خیر اور نچلے اسی کے فیض سے

رند کا، ساتی کا، تے کا، خم کا میخانے کا نام

۳- رد میں ہے رخس عمر کہاں دیکھے بھنے

لے ہاتھ باگ پمے نہ پا ہے رکاب میں

دکل کے معنی آنے والادکن اور چین۔ اسی طرح فردا کے معنی کل اور قیامت کے معنی
حشر اور غضب کے ہیں۔

۲۔ ان بتوں کا ہم فقیروں سے کہو کیا کام ہے

یہ تو طالبِ درکے ہیں اوریاں خدا کا نام ہے

(خدا کا نام ہے کے الفاظ میں ایہا ہے۔ اس سے مراد یہ نہیں کہ خدا کا نام لینے جتنے

ہیں بلکہ مفلس و تہی دست مراد ہے)

(۶۱) تجنیس تام | کلام میں دو ایسے الفاظ استعمال کرنا۔ جو تلفظ یا املا دونوں میں
مشابہت رکھتے ہوں اور معنی میں مختلف ہوں۔ اس کی کئی قسمیں ہیں

تجنیس تام :- جب دو لفظ حروف کی تعداد ترتیب اور اعراب کے لحاظ سے بالکل یکساں
ہوں اور معنی مختلف رکھتے ہوں تو اسے تجنیس تام کہتے ہیں مثلاً ڈالی دھنی شاخ ڈالی درانا
سے ماضی)

مثالیں :- ۱۔ چمن میں کس نے الہی نگاہ ڈالی آج

جو کھکھلاتی ہے گل کی ہر ایک ڈالی آج

۲۔ سب سہیں گے ہم اگر لاکھ برائی ہوگی

پر کہیں آنکھ لڑائی تو لڑائی ہوگی

(آنکھ لڑانا کے معنی عاشق ہونا ہیں)

۳۔ آہنگ نہ تھا یاں تنک آنے کا دلے

شن کر آہنگ ساز محفل آئے

(آہنگ بمعنی ارادہ اور آواز)

۴۔ تجھے کچھ بھی خدا کا ترس ہے اوگدل ترسا

ہمارا دل بہت ترسا اے ترسا نہ اب ترسا

(پہلا ترسا" عیسائی کے معنی ہیں ہے دوسرا ترسا" ماضی ہے تیسرا ترسا" وہی پہلا ترسا"

جو تھا ترسا" فعل ہنی یعنی مت ترسا)

تمہارے دست نازک کیسے بھیجی تھی اک پہنچی

خبر پہنچی تو یہ پہنچی کہ وہ پہنچی نہیں پہنچی

جب دو لفظ لفظ اسم ہوں تو تجنیس مائل کہتے ہیں جب ایک اسم ہو اور دوسرا فعل تو

تجنیس مستونی کہتے ہیں

تجنیس مرکب :- کلام میں دو ایسے الفاظ لانا جو بحفاظ حروف و تلفظ یکساں ہوں ایک
مفرد ہو اور دوسرا مرکب

۱۔ کہا جی نے مجھے یہ ہجر کی رات

یقین ہے صبح تک دے گی نہ چلنے

تجنیس مفرد :- جب ایک لفظ کسی دوسرے لفظ سے مرکب ہو کر یکساں معلوم ہو۔

۲۔ غل تھا کہ اب مصالحت جسم و جاں نہیں

لو تیغ برق دم کا قدم درمیاں نہیں

(برق کا "ق" دم سے مل کر "قدم" بن جاتا ہے۔

تجنیس خطی :- جب الفاظ صورت میں یکساں ہوں لیکن حرکات و سکنات اور نقطوں
میں فرق ہو۔ مثلاً خرابہ اور خزانہ۔ عسرت۔ اور عشرت۔ خلوت و جلوت۔

تجنیس محرف :- جب حروف حرکات و سکنات میں فرق ہو

گلے سے لگتے ہی جتنے گلے تھے بھول گئے

وردہ یاد تھیں ہم کو شکایتیں کیا کیا

(گلے اور گلے)

۳۔ اس پہ بن جائے کچھ ایسی کہ بن آئے نہ بنے

تجنیس زائد و ناقص :- جب دو ایسے لفظ آئیں جن میں سے ایک میں دوسرے کی نسبت
ایک حرف شروع یا آخر یا درمیان میں زائد ہو جیسے۔ زور۔ اور زور، کوہ۔ شکوہ

بات اور بات

۴۔ زور و زور کچھ نہ تھا تو ہار سے میر

کس بھر دے پہ آشنائی کی

تجنیس مضارع :- جب دو لفظوں میں ایک حرف کا اختلاف ہو لیکن دو
قریب المخرج ہوں۔ یعنی پڑھنے میں ایک سے معلوم ہوں جیسے مال اور حال

لال اور لعل

تجنیس قلب :- جب حروف کی ترتیب ایک دوسرے کے برعکس ہو جیسے بارش اور

شراب، کمال اور کلام۔ قرابت اور رقابت

۵۔ صنعت ترصیح | ترصیح میں شعر کے دو لفظ معرعوں کے الفاظ باہم متوازن

اور حروف و قافیہ کے اعتبار سے مساوی ہوتے ہیں اور ایک دوسرے

کے مقابل آتے ہیں۔

مقابلے - ۱-

- بہاؤں عجب اور رضا میں عجب
صدائیں عجب اور ہوا میں عجب
کبھی عارض گل پہ ان کی نگاہ
کبھی زلف سنبل پہ ان کی نگاہ
وہ چہرہ یگانہ ریاضت میں تھے
جبکہ زمانہ عبادت میں تھے
ادھر سے جاؤ گے کشتراستان
ادھر سے پہنچو ماڈرن اسٹیشن
خوابِ جمالِ عشق کی تعبیر میں
تمام طالبِ عشق کی تصویر ہے عین
حد مرزائے کمالِ سخن ہے کیا کیجے
تم بہانے متاخر ہنر ہے کیا کیجے
تیری تاخیر ہو گئی آخسر
میری تقدیر سو گئی آخسر
ہمت نے میری مجھے اڑایا
غفلت نے تیری مجھے چھڑایا

لان میں دوسرے معرعوں کا ہر لفظ پہلے معرکہ کے ہر لفظ سے ترتیب وار آقا فیہ ہم وزن ہے؛

کلام میں مشہور واقعہ، قصہ کہانی آیت قرآن یا کسی فن کی اصطلاح
کی طرف اشارہ کرنا تلمیح کہلاتا ہے۔ مثلاً آتش ہزد سے وہ واقعہ

تلمیح

مراد ہے جب حضرت ابراہیم کو نردوئے آگ میں پھینکا تھا اور آگ گلزار بن گئی تھی اسی طرح

چاہ یوسف، دار درسن۔ آئینہ سکندر وغیرہ تلمیحات ہیں

مناہیس :- بے خطر کو دہرا آتش نردو میں عشق

عقل ہے محو تماشائے لب ہام ابھی

کیا فرعن ہے کہ سب کوٹے ایک سا جواب

آؤ نہ ہم بھی میر گریں کوہ طور کی

- ۳-۵ آر ہی ہے چاہ یوسف سے صدرا
دوستیاں تھوڑے ہیں اور بھائی بہت
۴-۵ نارِ قرہ کو کسیا گلزار ،
دوست کو یوں بجالیا تو نے
۵-۵ تیشے بغیر مر نہ سکا کو بہن اسد
سرگشتہ رخسار رسومِ قیود تھا
۶-۵ قبل عین اصل میں مرگ یزید ہے
اسلام زندہ ہوتا ہے ہر کر بکے بعد
۷-۵ ابنے مریم ہوا کرے کوئی
میرے دکھ کی دوا کرے کوئی
۸-۵ کیا کیا حضرت نے سکندر سے
اب کبے رہتا کرے کوئی

Kitaaboliyat.blogspot

عروض اور تقطیع

عروض شعر کے وزن کی برکھ یا جابج پڑتال کے قاعدوں کا نام ہے۔ شعر کہنے یا پکھنے کے لئے عروض اپنے واقع ہونا لازمی ہے۔ علم عروض کا موجد خلیل بن احمد عروضی ہے۔ اس نے شعرا کو وزن دیکھنے کے لیے مختلف بحرین وضع کیں: "ع۔ ل۔ و۔ ل۔" کو مادہ قرار دیا اور حرف کی حرکت و سکون سے شعر کے لیے مختلف اوزان مقرر کیے۔

ارکان جن آوازوں سے مصرع کو جانچا اور پرکھا جاتا ہے انہیں "ارکان" کہتے ہیں۔ "ارکان" رکن کی جمع ہے۔

اوزان ایک مصرع کے ارکان کو ملا کر "وزن" کہتے ہیں۔ وزن کی جمع اوزان ہے اور وزن ایسی سوٹی ہے جس کے ذریعے کسی شعر کی درستی یا نادرستی کا پتہ لگایا جاتا ہے۔

شعری جابج پڑتال دو طرح سے ہوتی ہے ایک ظاہری اعتبار سے دوسرے معنوی اعتبار سے۔ ظاہری اعتبار سے جابج پڑتال کا مطلب یہ ہے کہ شعرا وزن درست ہو۔ تانیہ روین ٹھیک ہوں، جس طرح زبان صرف و نحو سے بے نیاز نہیں ہو سکتی اسی طرح شعر فن عروض سے بے نیاز نہیں ہو سکتا۔

بحر شعر جس وزن پر کہے جاتے ہیں اس کے لیے اصطلاحی نام "بحر" ہے ہر بحر چند ارکان سے مل کر بنتی ہے۔

ارکان کی تعداد ارکان تعداد میں آٹھ ہیں۔

- (۱) فَعُولُنْ (۲) فاعِلُنْ (۳) مُفَاعِلُنْ (۴) فاعِلَاتُنْ (۵) مُسْتَفْعِلُنْ (۶) مُفَاعِلَتُنْ (۷) مُتَفَاعِلُنْ (۸) مُفَعُولَاتُ

پہلے دو ارکان جابج حرفی ہیں اور دوسرے سات سات حرفی۔ بعض اوقات فاعِلَاتُنْ اور مُسْتَفْعِلُنْ کے اجزائے ترکیبی میں فرق آجاتا ہے۔ لہذا اس ارکان بھی شمار ہوتے ہیں۔

عروضیوں نے الفاظ کو توڑنے کے لیے یہ ارکان بطور سمانہ مقرر کیے ہیں جن کی معینہ تعداد میں ٹکڑوں سے بحر کی تشکیل ہوتی ہے۔ فن عروض کا مقصد یہ ہے کہ اشعار کی موزونیت اور غیر موزونیت میں تیز کی جاسکے جس طرح فن موسیقی میں طبلے کی ایک تھاپ اور دوسری تھاپ کے درمیان تقریباً

خلا پیدا ہوتا ہے اسی طرح الفاظ کے حرکات و سکنات سے وقفے پیدا ہوتے ہیں۔ مثلاً

زندگی عمل ہے جنت بھی بنتی ہے جہنم بھی! اس میں وہ تاثر نہیں ہوتا جو

ظ عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی

سے ہوتا ہے کیونکہ وہی بات اب وزن کے سلجھے میں ڈھل گئی ہے۔

ہم وزن الفاظ جب دو لفظ تعداد حروف اور حرکت و سکون کی ترتیب میں یکساں ہوں تو ہم کہتے ہیں یہ لفظ ہم وزن ہیں مثلاً "أب" اور جب حروف کی تعداد بھی

ایک سی ہے اور دونوں کا پہلا حرف متحرک اور دوسرا ساکن ہے لیکن یا در کھنا چاہیے کہ حرکات زیر (د۔) ، پیش (د۔) کے اختلاف سے کوئی فرق نہیں پڑتا مثلاً "گل" ، "دل" ، "پل" کا وزن برابر ہے کیونکہ پہلے حرف متحرک ہیں اور دوسرے ساکن اور تعداد حروف بھی برابر ہے صرف حروف بلبر ہونے سے ہم الفاظ کو ہم وزن نہیں کہہ سکتے البتہ غالب ، کابل ، ہم وزن ہیں

اجزائے ارکان یہ امر مسلم ہے کہ کلمہ دو یا دو سے زیادہ حروف سے مرکب ہوتا ہے ایک حرف سے کوئی کلمہ نہیں بن سکتا چونکہ کلمہ ساکن حروف سے شروع نہیں ہوتا

اس لیے دو حرفوں کی صورت میں یا تو پہلا حرف متحرک اور دوسرا ساکن ہوگا یا دونوں متحرک ہونگے دو حرفی کلمہ کو سبب تین حرفی کو "وَسَدُّ" چار حرفی کو "فَاعِلٌ" اور پانچ حرفی کو "فَاعِلَةٌ" کہتے ہیں۔

سبب حنیف : دو حرفی کلمہ جس کا پہلا حرف متحرک اور دوسرا ساکن ہو سبب حنیف کہلاتا ہے مثلاً: "أب" ، "كَبْتُ" ، "جَبْتُ" ، "سَبْتُ" ، "رَبْتُ" ، "كَلْتُ" ، "وَلْتُ" ، "دَلْتُ" ، "بَلْتُ"۔

سبب ثقیل : جب دو حرفی متحرک ہوں تو سبب ثقیل کہتے ہیں گلی سرخ ، دل غمزہ ان میں "ل" اور "ل" کے دونوں حروف متحرک ہیں مثلاً "عَلُنْ" ، "مُنْتُ"۔

وَسَدُّ مَجْرُوحٌ : دو حرفی کلمے کے اگر پہلے دو حرف متحرک ہوں "وَسَدُّ مَجْرُوحٌ" کہتے ہیں مثلاً "جَمْنٌ" ، "سَفَرٌ" ، "عَلُنْ" میں "فَعُولٌ"۔

وَسَدُّ مَفْرُوقٌ : جب پہلا اور تیسرا حرف متحرک ہو اور دوسرا ساکن مثلاً "جَامُ شَرَابٍ" دج متحرک (ساکن۔ م متحرک) ، "دَاوُدُ" (ساکن۔ م متحرک) ، "مَفْعُولَاتُ" میں "لَاتُ"۔

فاصلہ صغریٰ : چار حرفی کلمے کے اگر پہلے تین حروف متحرک چوتھا ساکن تو فاصلہ صغریٰ کہتے ہیں۔ مثلاً "فَرَا" ، "وَلَاءٌ" ، "سَخْنٌ" ، "مُفَاعِلَتُنْ" میں "عَلُنْ"۔

فاصلہ کبریٰ : اگر پنج حرفی کلمے کے پہلے چار حروف متحرک ہوں اور پانچواں ساکن ہو تو اسے فاصلہ کبریٰ کہتے ہیں مثلاً "سَخْنٌ" ، "مَنْ" ، "بعض عروضی فاعل کی ضرورت نہیں ہوتی کیونکہ سبب

اور "وَسَدُّ" سے کام چل جاتا ہے۔ مثلاً "مُفَاعِلَتُنْ" میں "مُفَاعِلَةٌ" اور "وَسَدُّ" (سبب ثقیل) "تُنْ" (سبب حنیف)۔

(۶) نہ گنتا تھا کوئی حسینوں میں تم کو
تجھے دے کے دل میں نے دلبر بنایا

فعلون	فعلون	فعلون	فعلون
ن گنتا	تاک ئی	حسی نو	ے تم کو
تجھے دے	ک دل ے	نے دل بر	بنایا

(۷) بڑے بے مروت ہیں یہ حسن والے
کہیں دل لگانے کی کوشش نہ کرنا

بڑے بے	مروت	ہے یہ حسن	لڑالے
کہیں دل	لگانے	کی کوشش	نکرنا

(۸) وہ نبیوں میں رحمت لقب پانے والا
مرادیں عزیزوں کی بر لانے والا

وہ نبیوں	مرحمت	لقب پا	لڑالا
مرادے	عزیزوں	ک بر لا	لڑالا

نوٹ: "شعر" "معدس حالی" ہے۔ تمام "معدس حالی" اسی بحر میں ہے اس
میں سے مشق کی جاسکتی ہے۔

بحر ہزج مثنوی سالم |۔ اس بحر میں مفاعیلین آٹھ بار آتا ہے اور کوئی زحلعات
(رد و بدل) نہیں لہذا اسے مثنوی سالم کہتے ہیں۔ چار بار پہلے مصرع میں اور چار بار
دوسرے مصرع میں (کل ۲۸ حروف)

مصرع ثانی

مصرع اول

مفاعیلین مفاعیلین مفاعیلین مفاعیلین مفاعیلین مفاعیلین مفاعیلین مفاعیلین
۸ ۰ ۴ ۶ ۵ ۲ ۳ ۲ ۱

فعلون	فعلون	فعلون	فعلون
نہ دیکھا	نے کیا کیا	ق میں ہم	ترے عشق
ندے کھا	نکا کا	تھے ہم	ترے عشق
نہ دیکھا	جو دیکھا	سودیکھا	نہ دیکھا
ندے کھا	جدے کھا	سارے کھا	ندے کھا

(۲) غزل اس نے چھڑی مجھے سازدینا
ذرا مسر رفتہ کو آواز دینا

غزل اس	پنجھڑی	مجھے سا	سازدینا
ذرا عم	ر رفتہ	ک آوا	زدینا

(۳) ستاروں سے آگے جہاں اور بھی ہیں
ابھی عشق کے امتحان اور بھی ہیں

ستاروں	سے آگے	جہاں اور	بھی ہیں
ابھی عشق	ق کے ام	تھا اور	ر بھی ہیں

(۴) تجھی کو جو یاں جلوہ فرما نہ دیکھا
برابر ہے دنیا کو دیکھا نہ دیکھا

تجھی کو	جو یاں جلوہ	فرما نہ	دیکھا
برابر	ہے دنیا	کو دیکھا	نہ دیکھا

(۵) مجھے گل کے ہنسنے پہ آتا ہے رونا
کہ اس طرح ہنسنے کی خوشی کسی کی

مجھے گل	کے ہنسنے	پہ آتا	ہے رونا
کہ اس طرح	ح ہنسنے	ک خوشی	کسی کی

شاعیوں سے غلامی میں نہ کام آتی ہیں شمشیریں نہ تہبیریں
جو ہو ذوق یقین پیدا تو کٹ جاتی ہیں زنجیریں

مفاعیلین	مفاعیلین	مفاعیلین	مفاعیلین
ہزار دہا	ہٹے اے سی	کہ ہر خواہش	پہ دم نکلے
بہت نکلے	مرے ارما	ن لے کن پر	بھی کم نکلے

(۶) رخ رنگیں پہ موجیں ہیں تبسم ہائے رنگیں کی
شعاعیں کیا پڑیں رنگت نکھر آئی گلستاں کی

رخ رنگیں	پہ موجیں ہیں	تبسم ہا	یہاں کی
شعاعیں کیا	پڑیں رنگت	نکھر آئی	گلستاں کی

(۷) یقین محکم عمل پیہم محبت فاتح عالم
جہاد زندگانی میں یہ ہیں مردوں کی شمشیریں

یقین محکم	عمل پیہم	محبت فاتح	عالم
جہاد زن	دگانی میں	یہ ہیں مردوں	کی شمشیریں

(۸) غموشی اس لیے دیوانگی میں ہم نے حاصل کی
خدا جانے وہ کیا پوچھے ہمارے منہ سے کیا نکلے

غموشی اس	لیے دیوانگی	میں ہم	نے حاصل کی
خدا جانے	وہ کیا پوچھے	ہمارے منہ	سے کیا نکلے

(۹) ترے جلوؤں کے آگے ہمت شرح وہیاں رکھ دی
زبان بے نگہ رکھ دی نگاہ بے زباں رکھ دی

ترے جلوؤں	کے آگے ہم	ہمت شرح	ہیاں رکھ دی
زبان بے	نگہ رکھ دی	نگاہ بے	زباں رکھ دی

نوٹ:۔۔ حفیظ خالدھری کا شاہنامہ اسلام اسی بحر میں ہے اقبال کا مشہور نظیہ "تھوڑا دھڑا"
اور طلوع اسلام "بھی اسی بحر میں ہیں ان کے اشارے کہ مشق کیجیے۔"

مفاعیلین	مفاعیلین	مفاعیلین	مفاعیلین
غلامی سے	نکھاتی	ہے شمشیرے	نہ تہبیرے
جو ذوق ہے	یقین پیدا	تکٹے جاتی	ہیں زنجیرے

(۱۰) آسہ بسل ہے کس انداز کا تامل سے کہتا ہے
تو مشق ناز کر خون دو عالم میری گردن پر

آسہ بسل	ہ کس ان دا	زکا کہتا	ہ قائل سے
تو مشق قے نا	ذکر خونے	دو عالم م	رگردن پر

(۱۱) روزِ فطرت انسان کو بحر بیکراں پایا
ابھی آنکھوں نے کیا دیکھا ابھی ساحل کہاں پایا

روزِ فطرت	انسان کو	بحر بیکراں	پایا
ابھی آنکھوں	نے کیا دیکھا	ابھی ساحل	کہاں پایا

(۱۲) نہیں منت کش تاب شنیدن داستاں میری
غموشی گفتگر ہے زبانی ہے زباں میری

نہیں منت	کش تاب	شنیدن دا	ستاں میری
غموشی گفت	گتگر ہے	زبانی ہے	زباں میری

(۱۳) ہزار دہا ہشیں ایسی کہ ہر خواہش پر دم نکلے
بہت نکلے مرے ارماں لیکن ہر بھی کم نکلے

بحررمل مثنیٰ مقصورہ محذوف | اردو میں بحررمل سالم مستعمل نہیں مرن چند عربی
ملتی ہیں نیز نصاب میں بحررمل مقصورہ محذوف شامل ہے

اس کے ارکان یہ ہیں۔

بحررمل مثنیٰ مقصورہ۔ فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن یعنی "ن" کی
کمی ہے۔

بحررمل مثنیٰ محذوف۔ فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن یعنی "ات"
محذوف

حذف ہیں۔ اس بحر میں کسی ایک شعر میں مقصور یا محذوف معرب بھی آسکتے ہیں (۲۷۰ حروف)

بحررمل مقصورہ | شالیس:

(۱) کیا خزاں میں جائیں سوئے باغ ہم عاشق مزاج
منہ کو آتا ہے جگر سن کر بیان عندلیب

فاعلاتن	فاعلاتن	فاعلاتن	فاعلاتن
کیا خزاں میں	جائیں سوئے	باغ ہم عا	شوق مزاج
منہ کو آتا	ہے جگر سن	کر بیان	عندلیب

(۲) روئے اب دل کھول کر اے دیدہ خونناہ بار
وہ نظر آتا ہے تہذیب حجازی کا مسترار

رمل اب دل	کھول کر اے	دیدہ اے خو	ناہ بار
وہ نظر آ	تا تہذیب	بے حجازی	کا مزار

(۳) ایک مشت خاک کا کیا ہو بیان اضطراب
ڈرے ڈرے میں نہاں ہے اک جہان اضطراب

اے کشتے	خاک کا کا	ہو بیان	اضطراب
ڈرے ڈرے <td>سے نہاں ہے</td> <td>اک جہان</td> <td>اضطراب</td>	سے نہاں ہے	اک جہان	اضطراب

(۵) من کی دنیا من کی دنیا سوز سوزی جذب شوق

تن کی دنیا تن کی دنیا سوز سوزا مکرو فن

فاعلاتن	فاعلاتن	فاعلاتن	فاعلاتن
من کی دنیا	من کی دنیا	سوز سوزی	جذب و شوق
تن کی دنیا	تن کی دنیا	سوز و سوزا	مکرو فن

بحررمل محذوف | شالیس:

(۱) آہ اے کسلی سمندر کی ہے تجھ سے آبرو
رہنما کی طرح اس پانی کے صحرائیں ہے تو

فاعلاتن	فاعلاتن	فاعلاتن	فاعلاتن
آہ اے کس	لی سمندر	کی ہتھ سے	آبرو
رہنما کی	طرح اس پانی	نی کھرا	سے ہتھ

(۲) مدرسہ یادیر تھا یا کعبہ یا بیت خانہ تھا

ہم بھی جہاں تھے واں تو ہی صاحب خانہ تھا

مدرسہ یادیر	تھا یا کعبہ	یا بیت خانہ	تھا
ہم بھی جہاں	تھے واں	تو ہی صاحب	خانہ تھا

(۳) میرا دامن پرزے پرزے ہے خدا کے فضل سے

ناز ہے دامن مجھے دیرانگی پر ناز ہے

میرا دامن	پرزے پرزے	ہے خدا کے	فضل سے
ناز ہے وا	من مجھے دیرانگی	پر ناز ہے	ناز ہے

(۴) بھول کر اد چاند کے ٹکڑے ادھر آ جا کبھی

میرے دیرانے میں بھی ہو جائے دم بھر چاندنی

محرر جز مشتمن سالم
 مستفعلن آٹھ بار (۲۸ حروف)
 مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن
 ۸ ۷ ۶ ۵ ۴ ۳ ۲ ۱
 مثالیں (۱) ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷
 مغرب سے اٹھی ہے گھٹا پینے کا موسم آگیا
 ہے رقص میں اک مہ لقا نازک ادا ناز آفریں

مستفعلن	مستفعلن	مستفعلن	مستفعلن
مغرب سے اٹھی ہے گھٹا	پینے کا موسم آگیا	مستفعلن	مستفعلن
ہے رقص میں اک مہ لقا	نازک ادا	مستفعلن	ناز آفریں

(۲) ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷
 دن رات فکر جو رہیں یوں ہی اٹھنا کب تک
 میں گھبرا آرام لوں تم بھی ذرا آرام لو

دن رات تک	رہے جو رہے	یوں رہنا	کب تک
میں گھبرا	آرام لوں	تم بھی ذرا	آرام لو

(۳) ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷
 مستی میں نغمہ شہ ہو گئی معذور رکھا چاہیے
 اے اہل مسجد اس طرف آیا ہوں میں بہکا ہوا

مستی طبع	زمنہ ہو گئی	معذور رکھا	چاہیے
اہل مسجد	اس طرف	آیا ہوں	میں بہکا ہوا

(۴) ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷
 ساغرے گل رنگ کا بھر کر مجھے دے سا قیا
 زہد و ورع بھڑا ہے کیا بھڑا جانی نعت ہے

ساغرے گل	رنگ کا بھر کر	مجھے دے	سا قیا
زہد و ورع	بھڑا ہے	کیا بھڑا	جانی نعت ہے

فاعلاتن	فاعلاتن	فاعلاتن	فاعلاتن
بول اور	چاؤ کھٹک	ٹسے اورا	جا کبی
سے روی را	نے مبعی ہو	جام دم بر	چادنی

(۵) ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷
 تو اسے پیمانہ امرو زرد فروا سے نہ ناپ
 جادواں پیہم رواں بہر دم جواں ہے زندگی

تو اسے پے	مانہ رام	روز و فروا	سے نہ ناپ
جادواں پے	ہم رواں بہر	دم جواں ہے	زندگی

محرر مل محذوف مقصور

مثالیں (۱) ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷
 پاس تھانا کامی صیاد کا اے ہمسفر
 ورنہ میں اور ارٹکے جاتا ایک ٹٹے کے لیے

فاعلاتن	فاعلاتن	فاعلاتن	فاعلاتن
پاستھانا	کائے صی	یاو کا اے	ہمسفر
ورنہ ار	ارٹکے جاتا	ایک ٹٹے کے	لیے

(۲) ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷ ۷
 اے دل نا عاقبت اندیش ضبط شوق کر
 کون لاسکتا ہے تاب جلوہ دیدار دوست

اے دلے نا	عاقبت ان	دیش ضبط	شوق کر
کون لاسکتا	ہے تاب	جلوہ دیدار	دوست

